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SCENARIUSZ LEKCJI

Do działu Termodynamika
OPRACOWANY W RAMACH PROJEKTU:

WIRTUALNE LABORATORIA FIZYCZNE NOWOCZESNĄ METODĄ NAUCZANIA.

INNOWACYJNY PROGRAM NAUCZANIA FIZYKI W SZKOŁACH PONADGIMNAZJALNYCH

Autorzy scenariusza: Krzysztof Wiewióra, Jacek Stańczak 

TEMAT LEKCJI: 

Silniki cieplne
Streszczenie

Temat realizowany w klasie 2 podczas omawiania działu „Termodynamika”. Uczeń zna już takie treści z fizyki jak: wielkości opisujące stan gazu oraz I zasadę termodynamiki. Podczas tych 2 godzin lekcyjnych uczeń pozna zasady działania silników cieplnych.

Scenariusz poświęcony jest celom:

1. Zastosowanie I zasady termodynamiki do poszczególnych przemian gazowych.

2. przedstawienie zasady działania silników cieplnych.

3. Symulacje różnych cykli za pomocą programu komputerowego.
Czas realizacji 

 2 x 45 minut 

Podstawa programowa

Analizowanie cykli termodynamicznych, obliczanie sprawność silników cieplnych w oparciu o wymieniane ciepło i wykonaną pracę znajduje się w podstawie programowej na poziomie rozszerzonym. Gromadzenie danych w tabeli arkusza kalkulacyjnego i dobieranie odpowiednich wykresów do zaprezentowania danych to zakres treści z informatyki na poziomie podstawowym.

Cele kształcenia – wymagania ogólne:

Etap edukacyjny: IV przedmiot: informatyka (zakres podstawowy)
II 
Wyszukiwanie, gromadzenie i przetwarzanie informacji z różnych źródeł; opracowywanie za pomocą komputera rysunków, tekstów, danych liczbowych motywów, animacji, prezentacji multimedialnych

III 
Rozwiązywanie problemów i podejmowanie decyzji z wykorzystaniem komputera, z zastosowaniem podejścia algorytmicznego.

Etap edukacyjny: IV przedmiot: fizyka (zakres rozszerzony)
I. Znajomość i umiejętność wykorzystania pojęć i praw fizyki do wyjaśniania procesów i zjawisk w przyrodzie

III. 
Wykorzystanie i przetwarzanie informacji zapisanych w postaci tekstu, tabel, wykresów, schematów i rysunków

IV. 
Budowa prostych modeli fizycznych i matematycznych do opisu zjawisk.

Treści nauczania – wymagania szczegółowe:

Etap edukacyjny: IV przedmiot: informatyka (zakres podstawowy).
4) 
Opracowywanie informacji za pomocą komputera, w tym: rysunków, tekstów, danych liczbowych, animacji, prezentacji multimedialnych i filmów. 

Uczeń:
5) 
Gromadzi w tabeli arkusza kalkulacyjnego dane pochodzące np. z Internetu, stosuje zaawansowane formatowanie tabeli arkusz, dobiera odpowiednie wykresy do zaprezentowania danych.

Etap edukacyjny: IV przedmiot: fizyka (zakres rozszerzony)

5. 
Termodynamika.
10) 
Analizuje przedstawione cykle termodynamiczne, oblicza sprawność silników cieplnych w oparciu o wymieniane ciepło i wykonaną pracę.
Cel

Uczeń:

· potrafi omówić poszczególne przemiany gazowe pod kątem I zasady termodynamiki
· rozumie zasadę działania silnika cieplnego
· zna pojęcie sprawności silnika
· potrafi przeanalizować przedstawiony cykl termodynamiczny
Słowa kluczowe

Praca silnika, ciepło pobrane , ciepło oddane, sprawność silnika.
Co przygotować?

· prezentacja multimedialna 
· program „Cykle” pobrany ze strony WLF
Przebieg zajęć:

1. Część wstępna (5 minut) 

Przypomnienie wiadomości z poprzednich lekcji:

I zasada termodynamiki. Przemiany gazowe.
2. Cześć wprowadzająca (25 minut)

Tutaj nauczyciel omawia przemiany gazowe pod kątem I zasady.

Wyprowadza wzory opisujące pracę, ciepło, zmianę energii wewnętrznej w poszczególnych przemianach. Interpretacja pracy jako pola pod wykresem p(V). Praca w cyklu przemian.
Pojęcie sprawności silnika.


3. Praca własna uczniów (10 minut)

 Uczniowie za pomocą programu „Cykle” analizują poszczególne cykle termodynamiczne. 
4. Dyskusja podsumowująca (5 minut)

Uczniowie pod kierunkiem nauczyciela omawiają otrzymane wyniki, wyciągają wnioski.
Wykorzystanie wiedzy zdobytej do rozwiązywania problemów

Podczas kolejnej godziny lekcyjnej uczniowie rozwiązują zadania dotyczące silników i cykli termodynamicznych, ćwicząc wykorzystanie poznanych wiadomości.

Przykładowe zadania do rozwiązania.
Sprawdzenie wiedzy

Test typu prawda- fałsz zamieszczony na szkolnej platformie edukacyjnej Fizyka.
Ocenianie

Za wykonanie wirtualnego doświadczenia i zbadanie jaka jest sprawność różnych cykli.

Za poprawne rozwiązanie zadania.
Za poprawne rozwiązanie quizu.
Dostępne pliki

· Prezentacja 

· Program komputerowy „Cykle” ogólnie dostępny z Internetu ze strony WLF
· Zadania dla uczniów 

· Test wiedzy 

„Projekt współfinansowany przez Unię Europejską w ramach Europejskiego Funduszu Społecznego” 
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